

► 察者看台

期待网络水军被早日“抽干”

■魏 姗

为泄私愤，家长刘某在微博上发布了一条虚假信息，谎称自己女儿被老师体罚致吐血抢救。刘某还通过网络推手找水军，花费760元将这一条虚假信息炒成5.4亿阅读量，一时引爆舆论，造成恶劣影响。近期，广州市白云区人民法院对这起网络散布虚假信息案进行审判，刘某及网络推手受到了法律严惩。

回溯过往，之所以滋生网络水军，源自各方利益的博弈。从最初娱乐圈中的刷帖、炒作来营造虚假“人气”，再到网购交易平台刷虚假“交易额”，及黑竞争对手损害其品牌和市场公信力。可以说，从浏览量、点赞量到交易量，一切皆可刷，严重破坏了互联网生态和社会经济秩序。

天下苦网络水军久矣！这不是无病呻吟，而是直击痛处。网络水军拿钱办事不断变换手法“捧”“骗”“黑”，以“控评养号”来虚增流量，从而达到操控舆论关注热点的目的。这些年，时不时上演惊天反转的热点事件，正在一步步消减大众对网络的信任度和同情心。此案中，家长和网络推手受到严惩，就是法律出



手硬性约束，以期将互联网生态与市场竞争引入正轨的典型表现。

当然，也要清醒认识到，有利益的地方就会有江湖。即使面对深刻的前车之鉴，依然会有人为了自身利益铤而走险，也依然会有人禁不住诱惑为了蝇头小利而甘当水军。与此同时，有关网络水军制造虚假舆情的相关违法行为，因涉及面较为零散，目前仍存在一定程度的认定困难，以及涉嫌流量制假的网络平台经常换个马甲又

“开张”，都给监管打击带来了不小难度。

常言道：道路是曲折的，前途是光明的。互联网从来都不是法外之地，只要不断提升技术能力，加强监管布防，重典整治乱象，网络水军这池浑水彻底抽干指日可待。我们期待，相关各级部门精诚合作，联手有关平台重拳出击，让这些网络黑灰产业再无生存空间，亿万网民的互联网空间才能长长久久天朗气清。

► 新闻漫话

别把恶俗当有趣

■和 生

浪尖的男演员蒋劲夫。而“腕豪”则是某热门游戏中的英雄人物。该游戏中，“腕豪”形象硬朗，肌肉满臂，技能是不用武器，拳拳到肉。而玩这些“劲夫梗”的，是电竞圈的某些人。

此梗并非最近才出现，但近来却出了圈——因为某偶像艺人在游戏直播时，随口说了一句“劲夫怎么才16级”。这几天，该画面被网友“挖”出来，引发了质疑。为此，不少参与此次游戏的电竞大V为在游戏中玩“劲夫梗”道歉。但将家暴女性戏谑化、口号化，无疑是个严肃问题，不能说是“圈子语言”就可以不当回事。

实际上，“劲夫梗”在电竞圈中流传

已久，网上早有人发声反对。但也有些人不以为然，甚至觉得以此来刺激人们对家暴问题的敏感，也是好事。但梗中也有价值观。玩“家暴梗”，还以那种轻佻语气说出，这是对家暴问题严重性的无视，也是对零容忍共识的消解。

不是说不能玩梗，玩梗本是中性词。正面的梗，娱乐大众，戏谑些也无可厚非。但不是什么都能成梗。比如此前，杭州女子失踪案发生后，不少网友借此玩“绞肉机”“化粪池”等梗，也因散发着低劣、刺鼻的“恶臭”，遭到公众谴责。

这也表明，价值观歪了，玩梗也就等于“自取其辱”。毕竟，所有的轻佻姿态，都是对那些严肃社会问题的“亵玩”。



“劲夫一轰，女人发蒙”“腕豪腕豪，女人哀嚎”……没错，“劲夫”就是因“家暴女友”而被推上舆论风口

► 有话就说

别被“不老药”收了“智商税”

■郝冬梅

NMN（“不老药”主要成分）在我国尚未获批，要求各地加大排查力度，查处相关违法行为。

“不老药”主要宣传“抗衰逆龄、修复DNA、预防老年痴呆”等作用，但实际上，背后是一连串的问号。目前，在我国境内，NMN不能作为食品进行生产和经营。毫不客气地说，“不老药”就是“坑人药”。

违规的“不老药”何以“长生不老”？这是我们最该追问的地方。

“不老药”之所以有市场，就在于人们对于健康的期待。但是，生老病死是自然规律，不管你多有钱，也不可能躲开自然规律。期盼长生不老、青春永

驻，不过是交了“智商税”，成了人家刀具之下的“小韭菜”。

“不老药”的“长命百岁”，不只是市民交“智商税”的问题，其背后有着诸多魅影。既然“不老药”是违规的，为何很多正规网络平台堂而皇之出售？还有一些名人代言在为“不老药”续命，而广告法规定，为产品代言必须查验产品的资质以及宣称功效，试问人们，能确认它的功效吗？

查处“不老药”是义不容辞的责任，各地监管部门要按照市场监管总局要求，发起专项整治，对典型案例重拳出击，别再让“不老药”祸害老百姓了！



近一年来，所谓“不老药”成为保健品市场的宠儿，即使动辄上千元一瓶的售价，也让很多消费者趋之若鹜。1月19日，国家市场监管总局食品经营司发函称，目前

世相浅见

本栏点评 南 静

1.“非必要不返乡”“非必要不留校”“有必要可留校”“非必要不出校”……是在念绕口令吗？不是。这是随着疫情防控形势变化，各地高校提出的令人眼花缭乱的“花式放假令”。到底回不回家过年，成了不少大学生的闹心事。还有部分大学生甚至陷入“想回不能回”“想留不留”的尴尬。

点评：有专家指出，疫情影响下高校放假安排不宜一刀切搞“命令式”离校或留校，而应该用高水平管理服务措施，让有实际困难的学生能自主选择。与此同时，也提醒一些地方政府在做好外地务工者“就地过年”保障的同时，也不应该忘记大学生群体。比如一些地方已经明确要给“就地过年”人员发放红包，这样的政策不妨因地制宜延伸到留校大学生群体，并提供相应的帮助和指导。当然，不管是高校还是各级政府部门，对防控措施的安排，对人员流动的要求，多一些人性化考量，将防疫的有效性和科学性充分结合，应是起码的决策者修养。

2.隆冬时节，许多新能源车的续航里程大打折扣，充电频次明显增多，充电桩位本就供不应求，被燃油车“霸位”更是让人头痛。日前，北京市公布《电动汽车充电站运营管理规范》，“霸位”治理被提上日程。

点评：此番出台的新政，明确了充电桩的责任和义务，在一定程度上为治理“霸位”提供了抓手。管理规范回应了民生诉求，而实操层面还需要一个推进过程。此外，值得注意的是，之所以出现乱停乱放的问题，根本上还是同理心和规则意识缺失。在强化监管的同时，更要进一步涵养汽车文明，其要义在于自制、自觉和对他人的尊重。特别是在没有监管惩戒的情况下，同样遵规守矩，承担起必要的公共责任，这样人与人的相处才更加和谐，公共空间才更加有序。让更多人开上车，是发展；让车与社会和谐共生，是文明。创新手段治理乱象，涵养文明规范秩序，关乎所有人的获得感，更是一座现代化城市应有的文明底色。

3.团队为砍价“内讧”、博主厂家争吵场面热闹……相似的情节、雷同的对白，几乎是人们打开各大直播软件的共同感受。近日，媒体曝出网售“直播脚本”素材已形成完整链条的消息，引起人们对直播行业健康发展的思考。

点评：直播营销的目的必然是销售盈利。当下行业内打造流量直播账号，依靠的是表演浮夸雷人、制作粗制滥造，虽然能斩获一些粉丝，但转化能力不强。一些博主对着买来的剧本照本宣科，为了演戏而演戏，忽视产品介绍，无疑也本末倒置。让策划叫好又叫座，既有流量也有销量，还是要更加注重产品自身特色，从产品的实际和消费者的需求出发。唯有将直播策划与产品关联，恰到好处地推销产品，才能让流量和销量双赢成为可能。直播营销离不开优秀的策划，但策划唯有确保质量提升服务、注重内容创新和流量转化，才能达到策划的目的，否则终究是不得人心的。

► 今日论坛

“萌经济” 呼唤更多创意 IP

■毕 舸

从手机外壳到零食包装、玩具玩偶，以这些物品为代表的“萌经济”已悄然崛起，成为一种新的经济业态。这一现象之所以如此流行，背后有着诸多因素。年轻人在快节奏工作生活压力下，需要寻找更多的情感出口。从早些年就红火起来的宠物，到如今的各种新萌物，都是因为满足了年轻人的这种需求而广受欢迎。

不过，令人遗憾的是，此类“萌经济”的知名IP大多来自国外。这也给中国企业提了个醒，考验着我国相关企业及产业的创意及内容原创能力。一方面，企业可以充分挖掘现存的文学艺术作品中与“萌经济”对口的内容及IP，比如《西游记》的师徒四人，能否以“萌萌哒”形象进行二次创作？无论是一年卖出10亿元的故宫“萌娃娃”，还是大批以故宫经典IP为素材创作的系列表情包，都证明只要能对年轻人的趣味、爱好深入研究，就能创造出受到年轻一代欢迎的“萌经济”产品。

另一方面，企业也不能光想着“吃老本”，需要吸引更多创意、运营、内容人才，从打造整个产业链的前端、中端及后端入手，全面推动“萌经济”的规模化、体系化运转。当然，这注定是一个相对较“慢”的产业投入周期，但文化产业本身就不能仅仅盯着赚快钱。因此，面对“萌经济”，我国相关从业者必须要有远见、有耐心，舍得投入和打磨，如此方能获得更多创意并转化为IP，让“萌经济”成为我国文化新经济高质量发展的重要推动力。